



11月22日,小雪节气,上海新增两例新冠肺炎确诊患者,一场与时间赛跑的疫情防控打响了。连夜追踪到密切接触者55人,全部落实隔离观察措施,完成首次核酸采样;排查筛查对象2541人,全部完成核酸采样;浦东机场货运单位人员进行核酸检测,累计采样17719人……正是这种上海速度,让所有上海市民依然可以生活得从容、温暖。

青年报记者 顾金华 刘春霞



为了市民们过着最接近正常的生活,浦东机场度过了无数个不眠之夜。

青年报记者 常鑫 摄

“疫”想不到的上海速度 触手可及的城市温度

■跑在病毒前

“采完核酸,再次踏上大巴的时候,小伙伴们基本倒头就睡。整个车子,呼噜声此起彼伏,在我听来却特别的悦耳动听。”

当天,浦东新区在追踪排查确诊病例的密切接触者时,发现两例新冠肺炎可疑病例。一例为浦东机场某物流企业确诊病例吴某某的同事,另一例为浦东机场某物流企业确诊病例王某的妻子。经市、区疾控中心对上

述2人进行新冠病毒核酸检测,结果均为阳性。经市级专家会诊,结合临床、影像学表现和实验室核酸检测结果,均被诊断为新冠肺炎确诊病例。

那是个不眠不休的夜晚!所有人全力做好相关人员流行病学调查和核酸检测工作,做到应查尽查、应检尽检!上海新冠肺炎医疗救治专家组组长张文宏说,“上海防疫部队可以跑在病毒前面。”

经排查,截至11月23日8时,已追踪到上述确诊病例曹某某、张某某的密切接触者55人,

已全部落实隔离观察措施,完成首次核酸采样,检测结果均为阴性。已排查到筛查对象2541人,全部完成核酸采样,检测结果均为阴性。

除了密接者,所有的细节都没有放过!相关部门对相关场所的食品、物品、环境等进行采样,共采集378件样本,完成核酸检测,检测结果均为阴性。

与此同时,浦东机场连夜组织力量对浦东机场货运单位人员进行核酸检测,到第二天早上9点30分,累计采样17719人。

240名医护人员,300名工作人员,一张桌子,两把椅子,桌上放着核酸采样拭子、快速手消毒液、手套,桌旁有医废桶,就这样开始了他们的核酸采样工作。从晚上7点到清晨5点,10℃的天气里一夜未眠,他们纷纷表示“这是难忘的一夜”。“采完核酸,再次踏上大巴的时候,小伙伴们已然没有了刚出发时那会儿的兴奋劲儿了,基本倒头就睡,整个车子,呼噜声此起彼伏,在我听来却特别的悦耳动听。”一位当天参与采样的护士说。

■没有局外人

让个人防护成为日常生活的标配,让健康习惯成为每个市民的“无形防护服”。

戴好口罩,回家洗手!不过,偶发病例的出现提醒着所有的人,当务之急还是做好个人防护,一旦防范意识松懈了,威胁随时有可能卷土重来。在传染病的防控中,从来没有局外人。

市疫情防控公共卫生专家组成员吴凡表示,目前,作为一个超大型开放型城市,上海的防控压力是非常大的。这些防控的措施不仅仅是靠医疗卫生系统、相关部门的努力,跟每个人都关系。

市健康促进中心一再提醒,广大市民也要继续做到以下几点:

坚持“防疫三件套”——佩戴口罩、社交距离、个人卫生;

牢记“防护五还要”——口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开。

特别是乘坐公共交通工具、进入人员较为密集或通风不良的场所、到医院就诊以及出现呼吸道症状时,都应自觉佩戴口罩,并且注意保持手卫生,不用脏手触摸眼口鼻。让个人防护成为日常生活的标配,让健康习惯成为每个市民的“无形防护服”。

正如市新冠肺炎临床救治专家组组长张文宏所说,未来全国还会有散发病例发生,但无论是何种抗疫策略,只要能够跑赢病毒,我们就能够在病毒蔓延的今天,过上最接近正常的生活。防疫部队筛查追踪如果更快一些,未来还有即将加入战斗的新冠疫苗,我们没有理由控制不住这轮冬季的疫情。

■织就“防护网”

上海接连出现几例本土病例后,市民们开始担心:还能去浦东机场乘坐飞机吗?冷链食品还能吃吗?而事实上,有无数人在为这座城市织就“防护网”。

“其他部位都还好,手确实挺冷的,几个小时下来都冻麻了。”一名男护士一天下来采样近400人次。

核酸检测,是病例筛查最关键的一环。上海零星出现本地新冠新增确诊病例,核酸检测的数量也因此有所增加。在一张张检测报告出炉的背后,是所有医护人员共同与时间赛跑。

初冬的申城气温骤降,在核酸检测点,医护人员在临时搭起的篷布下进行检测。咽拭子检测,需要采样护士将棉签伸到检测者的口腔深处,操作需要快速准确。在平时算不上多大难度,但在这个阴冷的日子,户外操作要比平时难得多。

“其他部位都还好,手确实挺冷的,几个小时下来都冻麻了。”

一名采样男护士在寒风中不时甩甩手,但是始终没有停下。一天下来,这位护士采样近400人次。

“上海目前已有125个核酸检测机构,基本完成四家国家级公共检测实验室建设,并配备移动实验室。最大日检测能力可实现单管单人次62.1万份。”在新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,市卫健委主任邬惊雷给大家吃了个“定心丸”。

本市继续坚持“外防输入、内防反弹”总体防控策略,紧盯“入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”等关键点,抓好新冠肺炎常态化、科学化、精准化防控。

数百个年轻人每天两个班头倒班,12个小时的班头有200多人同时上岗,只为严防境外疫情输入。

在浦东机场,虽然最近确诊的几例相关病例都与货运区有关,但并没有涉及到包括航站楼在内的客运区域,机场客运航班一直正常运行,现场的各项防疫

措施如消毒、入境航班旅客转运等工作都一直严格按照相关要求来进行。比如,承担了部分入境旅客集中隔离转运保障任务的浦东机场交通保障部,数百个年轻人自3月6日以来一直坚守在机场,保障入境旅客集中隔离转运。他们每天两个班头倒班,12个小时的班头有200多人同时上岗,只为严防境外疫情输入。

而机场货运区工作人员出现相关确诊病例后,机场方面也按照“人、物同防”的防疫要求,严格落实了货运区各项防控措施。

推进405家冷链食品生产、加工、流通、仓储、运输、餐饮单位纳入食品安全信息追溯体系,累计上传肉类、水产品及其他冷链食品追溯数据达到300多万条。

而针对市民关心的进口冷链食品,本市市场监管部门也持续加强安全管理,抓好冷链食品疫情常态化防控工作。比如,持续开展对大型批发市场、

冷冻冷藏肉类、水产品生产加工企业和冷库的专项检查,落实冻品入库前必须消杀,作业人员必须做好防护的措施。对于近期国内多个城市发现进口冷冻牛肉、水产品、食品外包装新冠病毒检测阳性的情况,全市又组织开展了冷库全面排查,保障冷链食品的安全。

值得一提的是,上海推进了405家冷链食品生产、加工、流通、仓储、运输、餐饮单位纳入食品安全信息追溯体系,累计上传肉类、水产品及其他冷链食品追溯数据达到300多万条,实现全流程可追溯的管理。

为进一步防控进口冷链食品疫情输入风险,本市还于11月16日0时启动了“中转查验库”,对上海口岸入关,在本市仓储、生产加工以及销售的高风险进口冷链食品,除海关检测和消杀直接放行之外,必须统一进入企业中转查验库或者公共中转查验库进行核酸检测和外包装消杀,检测结果阴性后,才能放行进入下一个生产经营单位,环环衔接,全链条管控。